

# 英股飆 英鎊重返10算

# 利雅華退選 文翠珊明任英揆



繼戴爾子後，文翠珊將成為歷來第2位英國女首相。 彭博社

## 不戰而勝分歧增 黨友恐伺機發難

英國《每日電訊報》執行編輯柯卡普昨日撰文指，在此風頭火勢下，利雅華退選對文翠珊未必是好事，恐怕令後者的認受性受到質疑，利雅華的支持者可能會歸咎文翠珊陣營「耍陰招」，進一步加劇保守黨內分歧。

柯卡普指出，利雅華是脫歐陣營的核心人物之一，深得部分保守黨成員歡心，認為她上台可令保守黨擺脫脫卡梅倫的中間派思想，在脫歐談判上保持強硬立場，但如今好夢成空，看着對手不戰而勝，肯定難以信服。

利雅華早前被指暗諷文翠珊無兒無女，遭到輿論口誅筆伐，被視為她今次退選的導火線。就業及退休保障大臣施志安形容，這是「貶低利雅華身份的行動」，曾任保守黨影子內閣運輸大臣的佩特森更形容利雅華遭受「最殘忍的襲擊」。柯卡普預期，施志安及佩特森在文翠珊上任英揆後，會在國會內密切監視她的一舉一動，伺機發難，文翠珊恐腹背受敵。 ■《每日電訊報》



利雅華在倫敦住所外會見記者，宣佈退選。 路透社

英國執政保守黨原定9月選出新黨魁兼首相，想不到競選還未真正開始已結束。兩名候選人之一的能源國務大臣利雅華，昨日意外宣佈退選，形容自己獲得的支持不足，難以組成有力管治的政府，又指英國需要一名強大領袖去處理脫離歐盟的工作，表態支持對手、內政大臣文翠珊擔任首相。由於保守黨表明無意重啟黨魁選舉，意味文翠珊不戰而勝，成為繼戴爾夫人後，歷來第2位英國女首相。現任首相卡梅倫表示將於明日辭任，文翠珊屆時會接任為新首相。

## 20議員威脅退黨 利雅華「無子論」出事

利雅華日前接受《泰晤士報》專訪時，提到自己育有兩子一女，國家前途對自己有「切身利益」，被指責是攻擊對手文翠珊無兒無女，引起軒然大波，惹來不少黨友批評，被視為退選的導火線。英國傳媒更揭露，多達20名保守黨國會議員威脅，一旦利雅華當選黨魁，便會立即退黨，反映她在黨內已眾叛親離。

據報威脅退黨的包括教育大臣莫麗琪、小型商業事務國務大臣蘇愛琳及就業事務國務大臣彭黛玲等。外相夏文達出席北約峰會期間，強調有小孩並非當首相的資格，認為經驗及往績更重要，因此支持文翠珊。

對於被指嘲諷文翠珊無後，利雅華一直堅稱是《泰晤士報》斷章取義，已向文翠珊致歉，但仍未能平息風波。消息指，利雅華因此事深受壓力，數度不堪重壓落淚痛哭，促使她退出黨魁之爭。 ■《每日快報》/英國《太陽報》/《每日電訊報》

## 工黨女將選黨魁 撼科爾賓

保守黨黨魁爭奪戰塵埃落定，主要在野黨工黨則亂局未平，該黨前影子商務大臣伊格爾昨日宣佈，將挑戰現任黨魁科爾賓的地位，批評對方無力帶領工黨勝出大選，自己則能團結黨員，率工黨走出「黑暗時代」，並成為一名好首相。

伊格爾指，工黨應向國民展示該黨已準備執政，以給予保守黨政府壓力，科爾賓領導下的工黨卻沒這些特質，反映他並非黨需要的領袖。她承諾將凝聚黨員，不會讓工黨分裂下去。伊格爾又強調自己有個人風格，不會完全遵循科爾賓，或是前首相貝理雅和白高敦的道路。

科爾賓去年獲工黨左翼勢力支持當選黨魁，但上月英國公投決定脫歐後，他被指沒盡全力宣揚留歐，加上他不時與黨員衝突，令他在黨內支持率下跌。工黨國會議員上月底大比數通過針對科爾賓的不信任動議，但科爾賓堅拒辭職，又要求在黨魁選舉中獲自動列為候選人，以確保自己能「入關」，否則便會入稟法院。 ■路透社/英國廣播公司/英國天空電視台



伊格爾



卡梅倫將於明日辭任首相。 網上圖片



1980年 文翠珊結婚

1997年 首任國會議員

## 文翠珊成第二位女英揆

年齡：59歲

學歷：牛津大學地理系畢業

家庭狀況：與大學結識的丈夫菲利普結婚36年，婚後並無生育

公職：1986年至1994年任市議員

1997年起出任國會議員至今

1999年至2010年期間，出任影子內閣多個職位

2002年成為保守黨首位女主席

2010年保守黨勝出大選後，出任內政大臣至今，在脫歐公投期間低調支持留歐，避免得罪主張脫歐的黨友

上月30日宣佈參與保守黨黨魁選舉，競爭對手先後被淘汰或退選，她成為繼戴爾夫人後，英國史上第二位女首相

■《每日電訊報》/英國廣播公司

利雅華昨日在倫敦中部的住所外會見記者，宣佈退選。她提到自己已在早前的首輪投票中，只獲25%保守黨國會議員支持，遠低於文翠珊的60%，自感能力不足，又認為在國家重要關頭之際，不應為選出新首相而花費9周時間。她深信英國脫歐後會迎來美好將來，共享繁榮、自由和民主，「祝願文翠珊有美好前程，我會全力支持她」。

### 「無2次公投及重新入歐」

利雅華宣佈退選後，一度傳出保守黨或邀請在首輪投票出局的司法大臣高文浩補上，與文翠珊角逐黨魁，但高文浩等多名保守黨議員隨即表態，支持文翠珊任首相。負責黨魁選舉的保守黨「1922委員會」主席布雷迪表明，無意重啟選舉程序。

消息公佈後，原本在全國巡迴演說的文翠珊立即趕返倫敦。她昨日較早前在伯明翰發表演說，要求「國家為所有人服務，而非單純享有特權的一群」，並承諾帶領英國走過不穩時期，在國際社會打造新的地位。她又重申英國脫歐已成定局，不會有第2次公投，亦不會「走後門」重新入歐。

### 利英脫歐軟着陆

投資者期望文翠珊盡快上任首相，可減低英國政局及經濟的不確定因素，同時有利英國脫歐「軟着陆」，帶動英國股市及匯市造好。利雅華退選消息傳出後，每英鎊兌美元匯價從1.28急升至1.30，兌港元重返「10算」以上；成份股以面向英國營商企業為主的富時250指數則抽升2.81%。 ■路透社/英國《金融時報》/《獨立報》/美聯社

# 修憲難度大 安倍先谷經濟紓民怨

日本參議院改選結果揭盅，以首相安倍晉三為首的爭取修憲勢力取得參院2/3議席，達到發動修憲公投門檻，但與自民黨聯合執政的公明黨據悉對倉促修憲有所保留，在修改哪些條文上亦跟自民黨存在分歧。報道指，安倍考慮到執政聯盟內意見不一，加上民間反對聲音大，短期內無意強行推動修憲，可能會先集中精神解決經濟問題，紓解民怨。

### 憧憬放水 日經飆4%圓匯跌

安倍早前把今次勝選形容為日本選民向「安倍經濟學」授予信心一票，將着手制訂旨在擺脫通縮的綜合經濟政策，並於昨日下午政府制訂新的經濟刺激措施。外界憧憬日本新一輪刺激措施，帶動日經平均指數昨日飆升近4%，日圓匯價回漲近2%，每百圓兌港元跌至7.55水平附近。

修憲方面，安倍強調推動修憲是他作為自民黨總裁的「使命」，但承認修憲之路艱難，希望先推動國會及社會進行深入討論。公明黨黨魁山口那津男則表示，目前沒有必要修改規定放棄戰爭的日本憲法第九條，認為應珍惜這條「和平憲法」。

### 民調：六成人不知修憲門檻

根據日本憲法，修憲法案需分別獲得參眾兩院2/3以上議員支持才可通過，國會之後會向國民提出修憲草案，再進行全民公投。不過日本《每日新聞》前日訪問150名選民，發現六成受訪者不知道「2/3議席」的意義，甚至有人以為是跟就業有關，得知真相後才驚訝「和平憲法」可能遭到修改。

■共同社/路透社/日本《每日新聞》/日本放送協會/日本《朝日新聞》



安倍承認修憲之路艱難。 路透社

## 修憲派獲勝 軍國主義陰魂再現

日本修憲陣營在參議院選舉中，成功確保逾2/3議席，為發起修憲公投打開大門。新華社評論認為，修憲勢力今後勢必加速推進修憲進程，決定日本根基和未來的和平憲法可能會被改寫，戰後守護日本70年的和平憲法亦將毀於一旦，絕非日本之幸。

文章指，和平憲法是日本戰後奉行和平主義路線的法律基石，阻遏日本國家右傾化的「定海神針」，但如今和平憲法以至日本國家前景已蒙上陰影。日揆安倍晉三曾公開表示，對日本和平主義的戰後體制深惡痛絕，發誓要「與戰後體制決裂」，實質就是要擺脫和平憲法的束縛，一步步地將日本引向軍國主義的老路。

安倍上台後否認日本侵略戰爭歷史，參拜靖國神社、解禁集體自衛權、強行通過安保法案等一系列右翼行徑，已引起國際社會高度警覺。對日本而言，一旦失去和平憲法，變回「可發動戰爭的正常國家」，會否重蹈軍國主義時期的覆轍，沒人敢斷言。修憲勢力今天的勝利，無論是當下還是長遠，絕非日本國家之幸。 ■新華社